

深圳理工大学正式获批——

# “新型研究型大学”新在哪里

观察

本报记者 梁丹

日前,教育部正式批复同意设置深圳理工大学,并指出该校“定位为新型研究型大学,着重开展基础性、前沿科学技术研究,培养拔尖创新人才”。从建校规划提出至今,深理工已经走过6个年头,并将在今年完成首次本科招生。作为一所新建的新型研究型大学,深理工有着怎样的特色,又“新”在哪里?

## 学科布局新—— 产教融合、科教融汇办大学

在位于深圳市光明区的深圳理工大学校园,记者发现,作为一所冠有“理工”二字的大学,深圳理工大学却没有传统理工大学常见的理学院、工学院,甚至从名称来看,已有的学院也都特别:算力微电子学院、合成生物学院……

面对记者的疑惑,深理工筹备办主任樊建平表示,正如这些具有“复合”特点的“非传统”学院所体现的那样,深理工希望通过打破学科壁垒、突出交叉融合应对挑战,“这正是今天我们为何要创办一所新型研究型大学的初衷之一”。

当前,人类社会正在从工业化后期转移到一个创新驱动发展的新阶段。在加快发展新生产力的当下,如何面向未来办新型研究型大学?

“学科交叉建专业,产教融合、科教融汇办大学”是深理工给出的探索路径。

樊建平是中国科学院深圳先进技术研究院副院长。过去十几年,在他的带领下,深圳先进技术研究院作为我国新型科研机构的代表,不断创新产学研合作机制,与企业开展横向项目近1200项,与产业合作金额超15亿元,累计孵化企业近2000家。

作为一所依托深圳先进技术研究院人力和科研、产业等资源筹备起来的大学,樊建平认为,深理工“天生”就带着产教融合、科教融汇的基因。

“从体量和规模上看,深理工是小而精,不是大且全。我们办学院不是简单地只有学院,背后还有依托的研究所和研究平台,我们将为本科生及早参与科学研究提供机会,扩大研究生特别是博士生的培养规模,为国家新质生产力的发展培养拔尖创新人才。”樊建平说。

## 培养模式新—— “三院一体”培养拔尖创新人才

“我的科研经历和科研兴趣是在深理工开启的。”大三那年,河北大学2020级本科生宋骏腾入选河北大学与深理工联合培养项目。在科研导师、深圳先进技术研究院数字所副研究员许宜诚的带领下,宋骏腾深度参与了课题组项目,并以第三作者的身份在SCI期刊发表论文。如今,这个原本对科研没有想法、不知道未来要做什么的青年,考上了许宜诚的研究生,“数据的价

值和重要性日益凸显,我想以此作为我未来要投身的方向”。

从2018年筹备算起,6年时间里,依托与中国科学院大学、中国科学院技术大学、香港中文大学等开展的联合培养项目,深理工初步探索形成了“三院一体”(学院、研究院、书院)、分轨培养、科教融合的特色人才培养体系。

在深理工校园,依山而建的书院宁静清幽。这里是学生最重要的活动中心:除了学生宿舍外,书院每层楼还配有通宵自习室、心理辅导室、茶水间等;在书院前的庭院里,学生可以开展各式各样的活动。

深理工筹备办副主任、澳门大学第八任校长赵伟介绍,书院是学校育人的重要抓手。

“在大学校园里,不能只让学生上课,要靠体验紧密的师生、生生交往,丰富的活动来促进学生的全面发展。”赵伟介绍,在深理工,每个本科生在毕业后,会得到课程成绩单和素质成绩单两份成绩单,“只有两份成绩都合格,才能毕业”。

在书院里生活,在学院里上课,在研究院里做科研。书院之外,赵伟介绍,本科生将在接受两年的通识和专业教育后,在大三确定自己未来发展的轨道:学术轨、工程轨或创业轨。“我们将根据学生个人兴趣,进行针对性的培养。”

## 管理机制新—— 打造国际化一流师资队伍

“这是一所独立设置的全日制高

校,致力于建设世界一流、小而精的研究型大学,培养国际化、创新型、复合型领军人才。”2021年年初,美国左治亚州立大学终身教授潘毅决定全职加入深理工,成为计算机科学与控制工程学院创院院长。

其时,向潘毅抛出“橄榄枝”邀请他回国任教的高校并不少,甚至有的开出了更优的薪资待遇,但他却选择了深理工。不少人对他“自讨苦吃”的选择并不理解。

“深理工独特的理念和氛围吸引了我。”潘毅向记者如此解释道。

人才是第一资源。担任深圳先进技术研究院院长17年,樊建平带领研究院科研团队从创院5人成长到近5000人,他对“用事业留人,用环境留人”有着深刻的体会,“第一是服务,第二才是管理”。

鼓励干事创业,实施基于实际贡献的薪酬绩效奖励,按照教学、科研、辅导员等不同序列进行差异化评价,为人才发展提供更高的成长天花板;全员聘用,合同管理,建立市场化用人机制。

目前,深理工已集聚一支以海外高层次人才为主的高水平师资队伍,包括海内外院士14人,国家级人才88人;长聘教师有41人在海外获得终身教职,3位外国专家获得中国政府友谊奖。

“这样一支国际化的一流师资队伍,是我们未来打造一流学科、培育一流人才、产出一流成果的重要基石。”樊建平说。

# 任小龙任西安电子科技大学党委书记

本报讯(记者 焦新)6月5日,教育部人事司在西安电子科技大学宣布了有关任免决定,任小龙同志任西安电子科技大学党委书记,查显友同志不再担任西安电子科技大学党委书记职务。教育部人事司主要负责同志出席会议并讲话。

陕西省委组织部有关负责同志、陕西省委教育工委有关负责同志出席会议。

任小龙,1971年9月出生,研究生,工学博士,中共党员,教授。曾任西安电子科技大学党委副书记、副校长。

## 赓续红色血脉 共育时代新人

# 上海高校红色文化研学地图发布

本报讯(记者 任朝霞)近日,“赓续红色血脉,共育时代新人——上海高校红色文化育人联盟主题活动”在上海理工大学举行,会上发布了手绘版“上海高校红色文化研学地图”。仪式现场,同时发布了“大师匠心”“初心启航”“文化寻根”3条红色文化研学线路。

打开这份研学地图,一个个红色场馆跃然纸上,红色资源串珠成链、大学文脉连线成面,校园红色印记由

“满天星”变为“一团火”“一盘棋”,推动育人力量同频共振。为了让红色文化的“打开方式”更加多元、更加鲜活,来自上海理工大学、上海师范大学、上海理工大学附属初级中学、国歌展示馆、上海电影艺术职业学院等院校和红色场馆的师生编排出多个剧作,用大中小学生喜欢的方式讲好党的故事、革命的故事、英雄的故事,以创新的叙事方式和话语体系为红色文化育人赋能。

## 百余名少年儿童赴内蒙古、北京参加实践营——

# 红领巾爱祖国 石榴籽一家亲

本报记者 欧娟

“五十六个星座,五十六枝花,五十六族兄弟姐妹是一家……”这首耳熟能详的歌曲《爱我中华》传唱大江南北。

当全国56个民族的少年儿童聚在一起,歌词照进现实。

5月27日至6月1日,由共青团中央、教育部、国家民委、全国少工委主办的“红领巾爱祖国 石榴籽一家亲”全国各族少年儿童“六一”赴内蒙

北京实践营活动举行。在6天的实践营中,来自全国31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团的56个民族100余名少年儿童手拉手、心连心,在交往交流交融中从小铸牢中华民族共同体意识。

在内蒙古博物院,一件件珍贵的文物、生动的动植物标本展现了新疆丰富的历史文化底蕴;在敕勒川草原,飞驰的骏马、悠扬的长调、精彩的马背杂技诠释了人与自然和谐共处的大美境界和蒙古马精神;在莫尼山非遗小镇,同学们参观马头琴展览、皮画、面塑等,体验蒙古皮艺,亲手制作小挂件……

“透过展柜中的文物,我仿佛见

证了中华民族在交往交流交融中逐步发展壮大的历史进程,对民族团结有了更深刻的感悟,也对各民族文化有了更多了解。”重庆市西藏中学七年级藏族学生王熙雯说。

5月30日上午,航天英雄杨利伟、航天员桂海潮和同学们面对面交流,鼓励他们探索太空奥秘,争做航天事业接班人。与英雄榜样面对面,同学们眼中充满崇敬。

“桂海潮叔叔的分享,让我更深刻地认识到宇宙的浩瀚无穷,希望有朝一日我也能登上太空。”天津市民族中学七年级学生于嵩扬说。

在5月28日的开幕式上,“草原英雄小姐妹”龙梅和玉荣讲述了她们在暴风雪中保护集体羊群的英雄事迹。

“我终于见到妈妈常跟我说的草原英雄小姐妹了,我还有幸跟她们合影了。”广东省广州市朝天小学香港籍学生潘焘激动地说。

经过几天的相处,同学们已经由最开始的拘谨变得熟练。

“在实践营我感受到了各民族小朋友们带来的友好和温暖,我们就像小石榴籽一样紧紧抱在一起。”来自新疆的塔吉克族女孩阿孜姑·努尔艾力说。

## “智慧海浪”奔涌向前

(上接第一版)

“侧重点不一样。新区发展智慧教育的重点之一是培养校长的数字领导力。”任萌说,新区对校长的要求更高,考核校长是否擅长分析数据并进行教育决策。“新区抓校长这一关键群体,就是要让校长因校制宜,引领智慧教育的航向。”

解放思想、开动脑筋,校长在新区智慧教育的矿藏里,不断掘到宝。

奋进路初级中学校长邢云飞一直有个“因材施教”的梦,而智慧教育为他提供了实现梦想的桨。针对不同学科的学生学情差异大,教学效果难以研判等问题,该校应用智慧教育平台精准把握学生学情,针对语数外不同学科实施“分层教学,走班上课”,对学生实施最合适、最有效的教学。

如何实现家长放心的安全餐?双语小学校长杨世臣表示,蔬菜肉蛋奶进校,由家长代表、厨师长、餐厅管理员等组成的验货小组验收,其间全程录像,并实时上传至智慧管理平台。原料进入后厨后,食材准备、制作过程被全程监控,并链接智慧管理平台,保证每一顿餐食都能让学生开心、家长放心。

太行山路小学每年为每名学生进行4次视力检测,把检测数据导入学校的近视防控平台,通过常态化的数据筛查及自动评估系统,进行初步观测、预警、家庭防控指导,提前干预,形成了以数据为驱动的校园近视防控体系。

区级层面,新区通过区校一体化“大数据洞察系统”,对全区管理、教学、资源等应用产生的数据进行快速提取、统一加工、实时分析,辅助教育监管决策,指导教育教学工作,让教育管理、教育教研更“智慧”。

如今,智慧教育渗透在新区校园生活的方方面面,搭建起丰富、立体的应用场。

新区教育数字化的下一步方向在哪里?“新区还将着力夯实智能教育环境基础,推进资源建设、教育教学模式和评价体系创新,不断提升师生信息素养,加快推进教育数字化转型。”新区教体局局长于瑞泳说。

## 呵护眼健康 迎接爱眼日

6月5日,东林镇卫生院的医生给小学生们普及爱眼知识。

当日,浙江省湖州市吴兴区东林镇卫生院联合东林二小开展“关注普遍的眼健康”校园爱眼日主题活动。东林镇卫生院医生现场通过课件、眼球模型讲解、视力测试等方式让孩子们意识到近视的危害以及保护视力的重要性,倡导养成爱眼、护眼的良好习惯。

新华社记者 徐昱 摄



## 38岁高校教师徐金宝捐献遗体——

# “要用自己的身体,给学生上最后一课”

暖心闻

本报记者 史望颖  
通讯员 黄合 韩晶晶

6月4日凌晨3时50分,年仅38岁的浙大宁波理工学院高分子材料与工程专业教师徐金宝去世了。妻子程娜在一旁全程见证了丈夫捐献眼角膜的过程,又亲自随车将他的遗体送到了浙江大学医学院。

“他说,哪怕自己毁灭了,也要用自己的身体,给学生上最后一课。作为老师,他终于如愿了。”程娜说。第一次听到遗体捐献,程娜以为丈夫是在开玩笑。

徐金宝于1986年出生,阳光、

谦逊、热爱生活,是很多人对他的评价。

去年12月,徐金宝坐在程娜对面,表情严肃:“如果我去世了,我想捐献眼角膜和遗体,希望得到你的同意。”

那个时候,徐金宝确诊胆管癌仅3个月。看着眼前因生病化疗而日益憔悴的丈夫,程娜最终选择支持他的决定。

“在我们接收的遗体里,以60岁—90岁的为主。像徐老师这样的年纪,确实比较少见。”浙江大学医学院人体解剖实验室姜老师说。

“我跟妈妈和婆婆说,你们的儿子在做非常了不起的事情,他是我们全家人的榜样和骄傲。以后等孩子长大了,我也会告诉他们,你们的爸爸是一个伟大的人。”程娜说。

凌晨4时接到噩耗时,浙大宁波理工学院材料科学与工程学院党委副书记仇芳还在睡梦中。“真没想到会这么快!明明还这么年轻!”说到这里,仇芳不禁深深叹气。

去年10月5日,她收到徐金宝的微信,为近期不能正常工作表示歉意。仅仅6天后,回家休养的徐金宝,便选择回到学校。

“我劝过他,身体第一,一些班导师、工会的事情就不要做了,专心治疗。但那个时候,徐老师不想麻烦别人,就一直上课带班,坚持要把这些工作完成。”仇芳说。

2019年9月,徐金宝入职浙大宁波理工学院,从事水性涂料、胶黏剂和空气净化材料的研究与应用。作为一名青年教师,他对学生的关心、对科研的专注、对工作的负责体现在日

常的点点滴滴。

5年时间里,他先后负责多项产学研项目和宁波市重点工业项目,多项成果转化产品入选宁波市重点自主创新产品目录,累计获授权专利32项,发表论文11篇,起草浙江制造标准1项、团体标准6项,参与起草国家、行业标准15项。

“徐老师之前都没把病情告诉学生。刚刚下午好几个同学来找我,说着说着就哭了……”“00后”郭梦蝶是高分子211班的班导师助理,也是徐金宝的科研助手。高分子211班,是徐金宝从2021年开始一路带上来的班级,也是他作为班导师倾注了很多心血的班级。

在郭梦蝶的记忆里,徐金宝是一名非常自律、非常努力的老师。“一般高校教师都是双休,但徐老师大都只休息半天,其他的时间,都在工作。”郭梦蝶说。

等到学院下发通知,高分子211班的学生们才知道真相。此时,他们才明白他们的好老师徐金宝去年年底写下的那条微信的含义:“如果有来生,要做一棵树,站成永恒。”

自己的衣服上画了用钓竿钓出5号坑出土的黄金面具的动漫人物。

随着三星堆的爆火“出圈”,年轻的三星堆“挖土人”也以大众喜闻乐见的方式普及考古知识、传递青年力量,让更多人听见文物的声音。网友纷纷感慨,看到了充满朝气的中国考古“新气象”。

“同学们以他们的行动,改变着我对考古的看法。”黎海超无比感慨,新一代“挖土人”让更多人听见考古声音,看见中华文明,“把小众的知识变成大众的认知,这才是考古最终的社会价值”。

## 三星堆来了年轻的“挖土人”

人之处,“偶然与必然、努力与运气、科学与探险,往往交互作用”。“作为新时代的考古人,要传承川大考古人扎根田野、实事求是的精神。”王文欣说。

### 新一代,带来新气象

为了避免对出土文物造成污染,每个考古人员都穿着厚厚的防护服,趴在移动平台上清理文物,每天至少在坑内连续工作8小时,晚上还要

(上接第一版)回想起有老师说,1986年那次三星堆考古,川大师生还要亲自动手拉篷布、接电线、装电灯,他觉得新一代“挖坑人”遇到了“黄金时代”。

王文欣的研究方向是科技考古,随着一批批文物样本被送进实验室,她需要运用众多科技工具和手段,捕捉古人遗留的蛛丝马迹。去锈、打磨、观察、测定、编号、记录……工作细致而烦琐,却常常可能没有新的发现。但王文欣明白,这就是考古的迷